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Introducere. Abordarea criminalită-
ţii feminine cu toate aspectele specifice ce le 
comportă este un imperativ ce rezidă în con-
secinţele pe care acest fenomen le are asupra 
societăţii, astfel încât termenul de ,,femeie-
infractor’’ trebuie să dispară, femeia are alte 
roluri în societate. În Republica Moldova încă 
nu există un cadru legislativ şi interpretativ 
care să cuprindă toate aspectele legate de cri-
minalitatea femeilor. 

Metode aplicate şi materiale utilizate. 
În scopul elaborării studiului de faţă autorul 
valorifică metode de cercetare specifice, între 
care metoda analizei datelor statistice, metoda 
sintezei, metoda comparaţiei, metode socio-
logice, metoda deducţiei, metoda sistemică. 
Baza  cercetării o constituie prevederile legis-
lative, datele statistice, interpretările doctri-
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nare ale savanţilor autohtoni, dar şi ale celor 
străini, diverse studii cuprinse în culegeri de 
materiale ale conferinţelor, articole ştiinţifice, 
comentarii aplicative etc.

Rezultate obţinute şi discuţii. Pentru 
a efectua caracteristica criminologică a crimi-
nalităţii feminine este necesar de analizat indi-
catorii cantitativi şi calitativi ai criminalităţii 
în RM, cu referire, în special, la infracţiunile 
comise de femei, fapt ce va facilita elaborarea 
unor măsuri de prevenire corespunzătoare.

Potrivit Biroului Naţional de Statistică 
[1], numărul persoanelor care au comis in-
fracţiuni în decursul ultimilor ani este în scă-
dere, iar cei mai mulţi infractori sunt bărbaţi. 
În anul 2018 au fost relevate 13,9 mii persoane 
care au comis infracţiuni, în scădere cu 11,5% 
comparativ cu anul 2017. Cel mai înalt nivel 
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al infracţionalităţii este înregistrat în rândul 
bărbaţilor, femeile constituind o cotă mai 
mică în numărul persoanelor care au comis 
infracţiuni (8,3%), dar în creştere faţă de anul 
2017 (8,0% din numărul total de infracţiuni).

Femeile sunt implicate în comiterea in-
fracţiunilor grave în proporţie de 21,4% din 
totalul femeilor, comparativ cu 18,6% din băr-
baţi. La 100 mii femei revin în medie 63 femei 
care au comis infracţiuni, iar în cazul bărba-
ţilor acest indicator constituie 749 persoane. 

Bărbaţii sunt implicaţi mai mult în să-
vârşirea infracţiunilor în domeniul transpor-
turilor, huliganism, infracţiunilor legate cu 
droguri, iar femeile în săvârşirea furturilor şi  
escrocheriilor. 

O caracteristică este că femeile com-
parativ cu bărbaţii încalcă legea la o vârstă 
mai înaintată. Astfel, cel mai frecvent comit 
infracţiuni femeile în vârstă de 30 şi mai mul-
ţi ani (54,4%) şi cele în vârstă de 18-24 ani 
(21,9%), iar în cazul bărbaţilor acest indicator 
constituie 49,8% şi 24,7% [1].

De asemenea, circa 27% din bărbaţi şi 
6,3% din femei în vârstă de 30 ani şi peste au 
fost în stare de ebrietate în momentul săvâr-
şirii infracţiunii, cel mai frecvent aceştia au 
comis infracţiuni în domeniul transportului.

În funcţie de vârsta deţinuţilor, consta-
tăm că fiecare a doua femeie deţinută va avea 
între 30-39 ani. Totodată, 0,8%  din femeile 
deţinute au vârsta de până la 20 ani. 

 Este relevant a prezenta informaţia re-
feritoare la ponderea femeilor ca victime ale 
violenţei în familie. Astfel, aceeaşi sursă in-
formează că cel mai des victime ale violenţei 
domestice sunt femeile. În anul 2018, în urma 
violenţei domestice au suferit 778 persoane, 
72% din victime fiind femei. Atât femeile, cât 
şi bărbaţii devin victime preponderent la vâr-
sta de 35-64 ani. Totodată, ponderea băieţilor 
de 0-17 ani care suferă în urma violenţei do-
mestice este dublă faţă de cea a fetelor, 12,6% 
faţă de 5,4 % [1].

Respectiv, o cauză importantă ce deter-
mină comportamentul criminal al femeilor o 
constituie victimizarea acestora în familie.

Prezintă interes şi analiza datelor pri-
vind ponderea femeilor care au fost condam-
nate pentru săvârşirea infracţiunilor. 

În anul 2018, au fost condamnate 11,9 
mii persoane. Respectiv, la 10 mii locuitori în 
medie revin 33,5 condamnaţi, cu 6 condamnaţi 
mai mult comparativ cu anul 2014. Femeile de-
ţin o cotă de 6,6% în numărul total al condam-
naţilor, iar la 10 mii femei revin în medie 4,3 
femei condamnate comparativ cu 65,1 bărbaţi 
condamnaţi la 10 mii bărbaţi. Cel mai des in-
fractorii sunt condamnaţi pentru infracţiuni în 
domeniul transporturilor, furturilor şi infracţi-
unilor legate de droguri [1].

Este important să evidenţiem datele ce 
caracterizează tipurile de pedepse stabilite 
de instanţele judecătoreşti, inclusiv femeilor. 
Evidenţiem aici că femeile într-o măsură mai 
mare sunt condamnate condiţionat compa-
rativ cu bărbaţii. În anul 2018, condamnarea 
condiţionată a fost stabilită pentru 35 la sută 
din femei, comparativ cu 23 la sută din băr-
baţi. Având în vedere diversele roluri sociale 
pe care le are femeia, instanţele de judecată 
constată, în peste o treime din cazuri, că sco-
purile pedepsei penale în privinţa femeilor pot 
fi atinse şi prin condamnarea condiţionată a 
acestora. 

Totodată, pe lângă amendă şi închisoa-
re, aproape fiecare al treilea bărbat condamnat 
a fost pedepsit cu muncă neremunerată în fo-
losul comunităţii, iar în cazul femeilor această 
pedeapsă a fost stabilită pentru 20 la sută din 
femeile condamnate.

 Din analiza efectuată asupra criminali-
tăţii feminine, observăm că statul promovează 
un tratament penal nediscriminatoriu pentru 
subiecţii răspunderii penale, dar, în acelaşi 
timp, întotdeauna ia în considerare, la indivi-
dualizarea răspunderii şi a pedepsei penale şi  
personalitatea femeii, care, bineînţeles se carac-
terizează prin trăsături distincte.

Vorbind despre personalitatea infracto-
rului-femeie, menţionăm că identificarea tră-
săturilor distinctive ale criminalului au vizat 
toate laturile fiinţei umane: constituţia fizică, 
procesele fiziologice, alcătuirea psihicului şi 
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anomaliile lui, particularităţile de caracter etc. 
Formularea corectă a problemei criminalului 
presupune delimitarea chestiunii trăsăturilor 
distinctive de cea a cauzei imediate a condui-
tei criminale, care nu se poate regăsi decât în 
individ, atâta timp cât comportamentul crimi-
nal este inseparabil de acesta. Altfel spus, con-
duita criminală trebuie să fie cercetată atât în 
raport cu trăsăturile stabile, cât şi cu cele vari-
abile, dependente de factorii externi, inclusiv 
fluctuanţi [2, p. 23].

Dacă ne referim nemijlocit la persona-
litatea femeii–criminal, menţionăm că în ul-
timele decenii, criminologii acordă o atenţie 
mai mare explicării diferenţei dintre crimina-
litatea feminină şi cea masculină. 

 Majoritatea teoriilor tradiţionale care 
se referă la criminalitate au fost create de cri-
minologi-bărbaţi pentru a da o explicaţie ca-
uzelor criminalităţii masculine, şi nicidecum 
a celei feminine, ceea ce a generat diferite dis-
cuţii în jurul ideii dacă aceste teorii pot fi apli-
cate studierii criminalităţii feminine, sau este 
necesar de explicat fenomenul prin prisma 
poziţiei de „diferenţă de gender”, aşa-numita 
teorie „gendered theory”. 

Conform opiniei unor criminologi, te-
oriile tradiţionale reprezintă specificul cri-
minalităţii masculine, prin urmare, nu pot 
da răspunsuri la unele întrebări ce ţin de cri-
minalitatea feminină, cu toate că rolul lor nu 
poate fi negat întru totul, mai ales, referindu-
ne la teoriile sociale, ce denotă un caracter cât 
de cât neutru [3, p. 142].

 O primă teorie tradiţională care ex-
plică acest fenomen este teoria oportunităţii. 
Conform acestei teorii, diferenţa în tipul de 
infracţiuni săvârşite de femei şi indicele aces-
tora are la bază ideea de oportunitate, adică de 
circumstanţele ce favorizează săvârşirea unei 
infracţiuni de către femei. 

Criminologii explică această teorie por-
nind de la faptul că rata criminalităţii femi-
nine a crescut numai în anumite infracţiuni, 
aceasta datorându-se încadrării femeilor în 
câmpul muncii, angajarea la servicii variate, 
ceea ce a condus la oportunităţi mai mari de a 

comite  infracţiuni tipice femeilor, infracţiuni 
economice care implică mai puţină violenţă 
[4, p. 235].

Teoria controlului social spune că in-
dicele criminalităţii masculine este mai mare 
decât al criminalităţii feminine, deoarece le-
găturile sociale, care reprezintă miezul acestei 
teorii, ale bărbaţilor sunt mult mai slabe de-
cât cele ale femeilor (mame, surori, soţii care 
sunt mai ataşate de unele persoane, manifes-
tând grijă şi atenţie), ceea ce provoacă ruptura 
dintre potenţialii criminali şi societate. Pe de 
altă parte, persoanele care provin din familiile 
cu probleme, din medii sociale  problematice, 
sunt mai predispuse la un comportament ina-
decvat, atât femei, cât şi bărbaţi. 

Referitor la categoriile de femei predis-
puse la un comportament criminal, conform 
teorii controlului social, acestea sunt: mamele 
tinere care trăiesc în relaţii imorale cu bărba-
ţii, fiind limitate în resurse educaţionale  şi 
abilităţi profesionale, femei ce aparţin unui 
mediu social cu venituri mici şi o educaţie de 
proastă calitate.

Teoria asociaţiilor diferenţiate este una 
din cele mai cunoscute teorii derivate din cu-
rentul culturalist, elaborată de criminologul 
american Edwin Sutherland. Ideea de bază a 
acestei teorii constă în aceea că un act crimi-
nal se produce atunci când există o situaţie  
propice pentru o anumită persoană de a ac-
ţiona, prin urmare, comportamentul criminal 
nu este înnăscut, ci se învaţă, ca şi oricare altă 
meserie. 

Totodată, prin intermediul acestei teorii 
se încearcă de a explica fenomenul crimina-
lităţii din punctul de vedere al  posibilităţi-
lor diferite pentru achiziţionarea de „valori” 
şi aptitudini criminale, sau  de pe poziţia că 
etichetele  afişate pe personalitatea individu-
lui prin procesele de control social folosite in-
fluenţează puternic asupra  unei  reprezentări 
individuale  despre propria personalitate. De 
aceea, în baza acestei teorii s-ar putea afirma 
că criminalitatea feminină este inferioară nu-
meric celei masculine, deoarece femeile au 
acces redus la posibilităţile criminale (adică 
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la anumite grupări criminale pentru a însuşi 
unele abilităţi criminale, fiind supuse unui 
control social mult mai sever atât în familie, 
cât şi la şcoală); în acelaşi timp, bărbaţii sunt 
predispuşi să „absoarbă” abilităţiile criminale 
– teoria proastei companii (găştile de puşti la 
şcoală transformate ulterior în grupuri crimi-
nale).

Teoria gender  (gendered theory) este o 
teorie care explică esenţa criminalităţii femi-
nine având la bază criteriul de gen. 

Antonean I. expune ideea precum că, 
de cele mai multe ori, comportamentul crimi-
nal al femeii poate fi influenţat şi de tendinţa 
acesteia de a se autoafirma în societate, soli-
citând apreciere din partea acesteia, astfel în-
cât această tendinţă apare în calitate de stimul 
pentru a comite fapte infracţionale în scopul 
de a obţine „nota dorită” [5].

Crimele comise de către femei îşi au 
propriile caracteristici. Din practică rezultă 
că femeile criminale apelează la mecanisme şi 
metode specifice de înfăptuire a omorurilor, 
furturilor, jafurilor, actelor de vandalism, ră-
pirilor.

Mecanismul de comitere a crimelor de 
către femei diferă foarte mult de mecanismul 
de comitere a crimelor de către persoane de 
gen masculin, fiind cu mult mai complex, 
gândit până la cele mai mici detalii şi, de mul-
te ori, cu mult mai sofisticat din punctul de 
vedere al cruzimii şi cinismului. Reflectarea 
problemelor sociale şi individuale ale femeilor 
contemporane, forma lor unică de percepere 
a problemelor în familie, colectiv, societate re-
prezintă agresivitatea criminală a femeilor. 

Abâzova E.R. afirmă: „În condiţiile mo-
derne se actualizează necesitatea de a concepe 
tipologia personalităţii criminalului-femeie, 
care este strâns legată de soluţionarea proble-
melor ce ţin de lupta împotriva criminalităţii şi 
preîntâmpinarea procesului de «feminizare» a 
acesteia, reducerea nivelului criminalităţii fe-
minine în societate, crearea condiţiilor care să 
se opună reproducerii criminalităţii feminine” 
[6, p. 34]. În completare, autoarea menţionea-
ză că la baza tipologizării femeilor criminale 

se află motivele comportamentului lor crimi-
nal, moralitatea şi trăsăturile psihofiziologice. 
Anume identificarea specificităţii motivaţiei 
criminalităţii feminine dă posibilitatea de a 
constata şi folosi, în cadrul planificării măsu-
rilor educativ-profilactice şi de adaptare, legi-
tăţile de bază în formarea comportamentului 
criminal la femei. 

Se cuvine de remarcat şi clasificarea ti-
purilor personalităţii femeilor criminale, pro-
puse de savantul criminalist Alauhanov E.: 

a) personalitatea de tip violent – sunt, de 
regulă, femei care comit acte de huliganism, 
crime şi vătămări corporale ca rezultat al vio-
lenţei domestice, pruncucidere. Acestea sunt 
persoane cu atitudine negativ-neglijentă faţă 
de viaţa umană, faţă de cele mai importante 
beneficii ale ei, sănătate, integritate fizică etc.; 

b) tipul egoist violent – cel mai pericu-
los tip de personalitate din punct de vedere 
social, cu atitudine antisocială bine stabilită, 
îndreptată spre atingerea propriilor scopuri şi 
avantaje, deseori materiale, inclusiv cu preţul 
vieţii umane; 

c) tipul egoist – despre motivaţia carac-
teristică tipurilor de criminale egoiste, inclu-
siv legate de necesitatea asigurării bunăstării 
în familie, vorbesc datele cercetărilor interne, 
care evidenţiază numărul mare de persoane 
ale acestei categorii care au familii. Astfel, ma-
joritatea persoanelor condamnate la răspun-
dere penală pentru abuz sunt familiste;

d) tipul neglijent – numărul cel mai 
mare al criminalelor de ocazie sau întâmplă-
toare sunt cele cu atitudine uşuratică, negli-
jentă şi iresponsabilă faţă de reglementările 
legale; 

e) tipul dependent – pentru reprezen-
tanţii acestui tip sunt caracteristice diferite 
manifestări criminale, efectuate din motivul 
dependenţei psihologice, obiectul cărora pot fi 
substanţele narcotice, alcoolul, personalitatea 
bărbatului-partener de viaţă [7, p. 60].

În funcţie de profunzimea şi durabili-
tatea motivaţiei criminogene a personalităţii, 
este necesar de evidenţiat printre femei urmă-
toarele tipuri de femei criminale: 
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a) femei criminale aleatorii – sunt cele 
care au comis infracţiuni ca rezultat al coinci-
denţelor accidentale, contrar comportamentu-
lui lor general, anterior celor întâmplate; 

b) femei criminale de ocazie – au comis 
crime ca rezultat al influenţei factorilor nega-
tivi care au contribuit la formarea şi activita-
tea personalităţii; 

c) femei criminale instabile – se abat de 
la normele comportamentului social aprobat, 
cu toate acestea, fără a le asimila cu fermitate; 

d) femei criminale profesioniste – fac tot 
posibilul pentru realizarea ambiţiilor şi sco-
purilor stabilite prin intermediul comiterii in-
fracţiunilor [8].

Analiza tipologizării femeilor crimina-
le, enumerate mai sus, va da posibilitate de a 
stabili atât măsuri generale de prevenire, cât 
şi speciale, tehnici individuale de investigare a 
crimelor săvârşite de femei, dar şi planificarea 
şi elaborarea eficientă a măsurilor educativ-
profilactice şi de integrare în societate a feme-
ilor condamnate. 

Concluzii. Efectuând analiza crimi-
nologică a infracţiunilor comise de femei şi 
elucidând trăsăturile specifice personalităţii 
infractorului-femeie, menţionăm că pentru 
a contracara criminalitatea feminină în RM, 
urmează să fie întreprinse următoarele măsuri 
de prevenire: 

– elaborarea unui program naţional  în-
dreptat spre îmbunătăţirea  tuturor  domeni-
ilor sociale în care activează femeia şi crearea 
unui climat spiritual adecvat în societate; 

– întreprinderea unor măsuri  social-
economice, precum ridicarea nivelului de trai 
al membrilor societăţii, îmbunătăţirea calităţii 
vieţii sociale; aceste obiective pot fi realizate 
prin stabilizarea situaţiei economice a Repu-
blicii Moldova, adică prin crearea unor locuri 
de muncă, prin achitarea salariilor la timp şi 
ridicarea acestora, egalitatea salariilor, asigu-
rarea echilibrului dintre cerere şi ofertă, mă-
suri ce vor duce la înlăturarea cauzelor care au 
condiţionat criminalitatea;

– întreprinderea unor măsuri juridice: ca 
perfecţionarea legislaţiei, în special a celei pe-

nale, administrative, de muncă, economice;
– stimularea cetăţenilor la participarea 

activă în prevenirea criminalităţii; 
– ridicarea nivelului conştiinţei juridi-

ce a populaţiei, întărirea cadrului legislativ cu 
privire la apărarea drepturilor femeilor;

– crearea unei  ideologii axate pe ideea 
ostilităţii faţă de criminalitatea feminină prin 
implicarea mass-mediei în scopul creării unui 
climat negativ;

– ridicarea nivelului de educaţie şi mo-
rală în familii;

– măsuri psihologico-pedagogice prin 
implicarea instituţiilor de învăţământ, organi-
zaţiilor obşteşti (ca „La Strada”, „Casa Mări-
oarei”) în scopul ridicării încrederii populaţiei 
în organele de drept, participării la resociali-
zarea persoanelor eliberate din detenţie, acor-
dării ajutorului material şi spiritual femeilor;

– elaborarea unor servicii sociale şi de 
sănătate pentru femeile agresate şi copiii aces-
tora, programe speciale în vederea restabilirii 
fizice şi psihice a acestora;

– întreprinderea unor acţiuni medicale 
în scopul profilaxiei bolilor şi tratamentelor 
pacienţilor-femei (alcoolism, narcomanie, de-
presii ş.a.);

– contracararea violenţei în familie, su-
pravegherea soţilor de către organele de drept, 
crearea unor centre de refugiu pentru femei;

– măsuri de resocializare speciale pentru 
femeile care au fost condamnate prin crearea 
unor centre de reabilitare, implicarea psiholo-
gilor, crearea unor instituţii în cadrul cărora 
femeile vor fi învăţate de a se adapta din nou 
vieţii sociale.

 Toate aceste măsuri întreprinse de stat, 
precum şi cele care urmează a fi întreprinse, 
au scopul de a readuce femeia în mediul său 
social, de a-i oferi funcţia de păzitor al cămi-
nului familial şi al valorilor spirituale, de a-i 
reda egalitatea prin păstrarea feminităţii. În 
cele din urmă, important este participarea în-
tregii comunităţi la prevenirea criminalităţii, 
căci toate cauzele provin din mediul social al 
infractorului, indiferenţa, ura, banii, invidia şi 
ipocrizia fiind factorii principali.
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